

本报记者于力、高爽

辽宁省鞍山市千山区人民法院行政审判庭庭长滕启刚,因病于2021年6月4日去世,时年57岁。一个视他为一生导师的年轻同事在回忆文章中写道:“他就是我心目中的马锡五!”

“一刻也离不开群众”,这是1943年1月,西北局高级干部会议上,陕甘宁边区高等法院陇东分庭庭长马锡五作为被表彰的干部,毛主席在给他的奖状上的题词;“你是从群众泥土里长出的一棵树”,这是1962年4月11日谢觉哉为悼念已是最高人民法院副院长的马锡五,在《人民日报》上发表的挽诗中的一句。

马锡五在担任陕甘宁边区高等法院陇东分庭庭长期间,始终把群众放在心上,深入调查研究,执法严正,刚直不阿,深受人民群众欢迎。他的审判方式被称为“马锡五审判方式”。

就像“马锡五审判方式”给边区人民带来公平正义一样,滕启刚的“滕氏调解法”让千山地区的群众感受到了司法的温度。

从千山区人民法院的派出法庭千山法庭,到法院刑事审判、信息化管理、行政审判等岗位,30年来滕启刚从未离开过千山区法院,他是千山地区人民熟悉和爱戴的法官,他与千山人民建立了深厚的感情,这里的人们到处传颂着他心系群众、严格执法、公平断案的佳话。

千山,素有“东北明珠”之称,共有999座山峰,有人说,滕启刚就是那第一千座山峰;也有人说,他更像千山脚下的一棵大树,深深植根于泥土中,挺拔耸立,枝繁叶茂,浓荫匝地。

“滕氏调解法”让千山百姓心服口服

37岁的赵恒起是千山法院千山法庭副庭长,2007年大学毕业后先是当了一名律师,不久他就做出了改变自己一生的重要决定,放弃律师职业,报考千山法院,一定要和滕启刚成为同事,成为像他那样的法官。这一切源于他和滕启刚在千山法庭的第一次见面,在回忆文章中他这样写道:

“当时我因为代理一个家庭财产纠纷案,来到千山法庭,在立案大厅看到有很多来打官司的农民,他一个人站在中间,一个一个解答农民的问题,有些问题特别幼稚,感觉一点不需要回答,他却认真解答没有表现出一点不耐烦。一些农民是带着气来的,结果一见工夫就眉头舒展笑着走了。当时我就感觉到他能这么轻松化解农民的纠纷,一是法律功底深厚,二是太了解农民的心思了,他的话农民听得懂,愿意听,时常穿插一些小品相声的段子,把农民的情绪调动得特别好,最后农民一拍大腿说:‘还得是咱们滕法官’。”

排在我前面的是一个70多岁的老奶奶,要求立案,什么也没带,坐在滕庭长面前开始讲了起来,滕庭长始终微笑着倾听老奶奶漫长的、没有任何逻辑的讲述,最后滕庭长竟然为老人写了起诉状,还帮老人申请减免诉讼费,把老人感动得差点给滕庭长下跪。

轮到我的案子时,滕庭长第一句话就是:“这个老李啊,是不是有钱没地方花了啊,家里这么困难请什么律师啊,我都说帮他调解调解了。”然后立即让我联系我的当事人和对方到法庭来,双方一见到滕庭长,本来像仇人一样的态度立马缓和了,滕庭长费了很大的力气,终于说动了双方达成和解。然后还不忘跟我说:“老李家太困难了,这案子也没立,律师费退了吧。”

当时我已经被这一天在千山法庭的经历震撼了,马上说:“您放心,我一定退!”

我从心底里羡慕千山法庭辖区的老百姓能有这样一位好法官,他像一盏灯点亮了我的职业理想。

同样受滕启刚影响的还有一个年轻人,2011年,考取辽宁省委组织部选调生的王秘书被分到千山法庭工作,法律专业研究生毕业的他从滕启刚身上看到马锡五的身影。

“马锡五下乡了解情况遇到农民

千山脚下一棵树

『马锡五』式法官滕启刚 追记扎根基层三十年的



2021年1月,滕启刚在千山区人民法院新任员额法官宣誓仪式上,作为老法官代表向新入额法官提出寄语。

(鞍山市中级人民法院供图)

达68.9%。

8倍放大镜背后是对法律的敬畏

“已近耳顺之年,始终无畏岁月,我相信我还是从前那个孜孜不倦、追求公平正义的少年。”这是今年年初辽宁省高院组织的《百名典型话初心》专题,滕启刚接受媒体采访时说的一句话。这篇报道被工工整整折叠好摆放在滕启刚办公室的书柜里。

在他办公室座位后面,张贴着自己打印的党史学习材料,只要起身就能看得见,办公桌上整齐摆放着案卷卷宗和法律学习书籍,还有一个破碎的老花镜……

最显眼的是办公桌上一个大号放大镜,在千山政法系统广泛流传着这个8倍放大镜的故事,这是一个法律人尊重法律、敬畏法律的最好例证。

2019年5月的一天,王某因行车冲突,动手打了任某,路上监控距离现场太远,难以辨别实际情况。对此公安机关没有处罚,任某一纸诉状把公安机关告到法院。那段视频民警难以辨别,法官也一样。为此滕启刚买来8倍的放大镜,头几乎贴着视频一帧一帧细致察看,眼睛看红了,看出了泪水,却一直不放弃,几分钟的视频看了3个多小时,终于捕捉到了王某抬手打人的动作,那一秒,铁证如山。法院判决公安机关重新做出行政决定,对打人者给予行政处罚。

2012年,千山镇山阴子村要建文化广场,需要占用一个农户门前200多平方米的土地,农户要求高价补偿,村里做了多少次工作也没用,气得村书记找到滕启刚要起诉农户。滕启刚了解到这个农户刚刚做完心脏手术,还是个脾气暴躁的人,就对村书记说:“你这样告他是容易出事的,我来劝劝他。”滕启刚找到这个农户一见面前就说:“我来不是因为村里告你,我也是农村出来的,现在还住在谢房身村,你不用把我当法官,就当懂点法律的村里人,帮你出出主意。”一番话拉近了农户距离。再加上几次登门诚恳交流,问题得到了顺利解决。

有人给他的“滕氏调解法”作了概括:办理家庭纠纷,运用“亲情融化法”;矛盾复杂,依托各类组织运用“外力协助法”;涉及利益分配,运用“换位思考法”;纠纷激烈运用“背靠背法”。

对于滕启刚来说,无论用什么样的调解法,始终围绕一个核心,就是用心去调解、用情去疏导、用法去解疑,让法律以柔软的方式走进群众生活。

2013年冬天,滕启刚接手了一个赡养老人纠纷案件,老人到法庭求助。滕启刚深知一纸判决解决不了问题,下决心做好子女工作。当时正值寒冬,天空飘雪,乡间道路崎岖泥泞,他踩着积雪一户一户到几个子女家了解情况,摆事实讲道理,当讲到自己在工作繁忙的情况下,还背着病重的母亲看病长达半年多时,他眼里也充满了泪花。耐心的调解终于赢得了老人子女的尊重和信服,答应轮流赡养老人。

在滕启刚整理归档的老收案簿中,有一本封面上写着“史上最牛的一年收结案”。那一年是2009年,是他到千山法庭担任庭长的第4个年头,全年全庭收结案件1075件,他本人收结案219件,其中210件以调解和撤诉方式结案。在法官从业生涯里,滕启刚审理民事案件886件,调撤率高

2001年开始,他都会把当年处理得好一些典型案件和被上级法院发改的案件,在工作总结或自查报告里详尽记录下来,分析短板总结经验,他撰写的工作总结、办案心得和法律论文有47万字,经过长期学习积累,滕启刚这位非科班出身的“门外汉”,一步一步成长为同事们眼中的“行走的法律词典”。

在千山法院有一个大家共同认可的说法:案件上了院审判委员会,就怕过不了滕启刚这关,无论多忙,针对上会案件,他都要花时间认真研究,抠得特别细。

“别看他生活中开朗活泼,亲切和蔼,一到讨论案件时就像换了一个人,六亲不认。”2019年,赵恒起主审的一个土地纠纷案件上审委会,滕启刚认为判决不合理,会上两人激烈地争执起来。

“我觉得自己审得很细,付出了很多心血,结果还是过不了他这关,我当时心想我还是你的学生,怎么这么不给面子。”最后审委会其他人也都同意滕启刚的意见,案件需要重审。“会后滕庭长主动找我一起研究调整办案思路,最后案件得到了当事人双方的认可。”赵恒起回忆说。

滕启刚常说一句话:“法官办理的一个案子,也许就是当事人的一生。”2019年1月,最高人民法院第二巡回法庭再审某民营企业家诈骗案,撤销原二审判决,改判无罪——这起案件被誉为东北地区“保护企业家人身和财产安全”的第一槌。而23年前,在此案一审中,严格区分经济纠纷和刑事犯罪界限,做出无罪判决的法官正是滕启刚。这位民营企业家的妻子说:“如果没有滕法官当初细致公正的审判,我也没有把官司打到底的决心和勇气。”

自1996年以来,滕启刚共审理案件1958件,审结1932件,结案率达98.67%。

我是法官,更是一名共产党员

“请大家相信我,我不光是法官,我还是一名共产党员。”2008年,吕晋峰刚到千山法庭工作时,经常在大厅碰到一些当事人在议论打官司是否需要花钱找人的问题,“每当这时候,滕庭长就会站到大家中间说这句话,说得特别诚恳坚定。”吕晋峰说。

“我是党员,为党献歌怎么能少了我。”2018年,鞍山市中院参加全市“庆祝改革开放40周年”大合唱比赛,滕启刚听说后主动报名参加,“他是登台参加比赛的唯一一个庭长,也是年龄最大的一个。”组织参赛的鞍山市中院原工会主席杨力回忆说。

“如果非要问我名字,那就叫我共产党员吧!”2011年初冬的一个早上,滕启刚和爱人李淑华在鞍山二一九公园湖边散步,看到有人落水,他二话没说跳下湖中将人救上岸。“闻讯赶来的警察一再问老滕的姓名和单位,

平持续升高,国际大宗商品价格高位运行;国内经济发展的不平衡不充分问题依然凸显,复苏基础还需进一步巩固。

“挑战越是艰巨,越要坚定不移办好自己的事。要毫不放松抓好常态化疫情防控,着眼长远向改革要活力,破除发展瓶颈,向开放要动力,拓展发展空间,不断激活中国经济蕴藏的巨大潜能。”高瑞东说。

一系列改革和保供稳价措施迅速出台,进一步做好能源生产供应;多措并举防止大宗商品价格上涨向供应链下游传导,保证民用电价格稳定……聚焦市场主体关切精准施策,稳住市场预期,才能稳住经济基本盘。

“新”字当头,进一步发力跨周期调节,保持经济运行在合理区间——去年我国季度间经济增速波动较大,在今年形成基数效应,需要跨周期调节防止增速大幅波动,使两年平均

今年,欧莱雅将位于上海的中国

启刚的坟前祭奠,泪水顺着脸上的雨水一直往下淌。这是滕启刚去世后,他第四次来看他的“法官老弟”。

64岁的李大明患有精神疾病,平日孤身一人靠种菜为生,住在邻村的滕启刚知道他的情况后,主动认这个大哥,起初李大明觉得他是法官,自己是个老农民,不好意思接触,没想到滕启刚根本就没有法官的架子,一口一个“大哥”地叫着。“他一个大法官,每次来骑个破电动车,都10年了,我都不稀罕骑。”李大明开始逐渐接受了这个“法官老弟”。

时间一长,李大明把滕启刚当成自己的亲人一样,一天傍晚,滕启刚夫妻去李大明家送饺子,正赶上他发病出现幻觉,他拉着滕启刚的手说:“今天是我爸三周年,你是我兄弟一定要给老人磕头。”他指着屋子里黑乎乎的墙说:“那就是我爸!”为了配合他,滕启刚二话没说拉着妻子跪在墙上冲着墙壁磕了三个头,李大明激动地说:“爸,我的‘法官老弟’给您磕头了。”

现在在李大明的菜地里还到处都有滕启刚的影子。“看我脾气暴躁,他特意给我买了一些书,让我多学些道理,情绪平和些。”李大明从大棚里拿出《弟子规》说。菜地里还有几个土篮子,里面装的一些线,“这都是他给我的,帮我一起吊线,一起种菜。”菜地旁边他居住的简易棚里还有一个塑封的八开纸,上面有打印的文字:“他每天起早贪黑,摸爬滚打和菜地为伴,所有的蔬菜均是有机菜,敬请放心购买,不要无偿地拿走他的生存来源。”李大明说,他有时一犯病把菜丢在市场就走了,滕启刚特意给他做个小牌放在菜摊上。“我真是想他啊!”李大明擦着眼泪说。

滕启刚的大爱像一束光时刻温暖百姓的心。十几年前,一个跟父亲到工地打工的15岁女孩,遭受父亲工友性侵,滕启刚开完庭后,征得女孩父亲的同意,把女孩带到了自己的二嫂家。“很少看到刚子掉眼泪,那天他哭了,”滕启刚的二嫂石英琴回忆说,“他最爱唱的歌是《最美的歌儿唱给妈妈》,每当唱到‘是你领我走上光辉的人生路’‘是你为我铺满鲜花盛开的路’时,就禁不住掉眼泪。”

1991年滕启刚考入千山法院不久就积极申请入党,他说:“我是农民的儿子,能有今天,一切都是党培养了我,爱党于而言,是一种镌刻进生命里的情感。”65岁的王艳荣退休前是千山法院副院长,是滕启刚的入党介绍人,她回忆说:“我感觉他说这话时,入党的心情比我当年更迫切,他用他的激情时刻感染着我。”

滕启刚在《这就是我的忠诚》文章里,回顾1995年11月入党的情形:“大冬天的,我去区委参加入党宣誓,在路上眼泪不知不觉就流了下来,零下20多度啊,却感觉浑身热乎乎的。”

滕启刚一生兑现了他在入党申请书中的誓言:“无论何时,集体利益高于我个人的利益,一切服从组织需要,党叫干啥就干啥!”在法院工作30年,他一切听从组织安排,无论在哪个岗位,他总能满怀激情,干一行爱一行精一行,就像一颗螺丝钉紧铆在组织需要的地方,钉得牢不生锈。

6月3日是滕启刚去世的前一天,千山区人民法院副院长侯俊、审判管理办公室负责人黄茜回忆说,当时省高院有一个调研课题,光立项报告就得5000字,第二天就要交,两人第一个想到了法律功底深厚的滕启刚,但考虑到他这些天一直在6月5日世界环境日宣传做准备,当天下午还要开两个庭,实在不忍心再给他加担子,中午抱着试试看的想法找他刚说个开头,他就马上答应下来,说:“正好我也有些想法,你们找我找对了。”黄茜说:“3日下午滕启刚连续开了两个庭已经很疲劳了,下班了,他仍在办公室里写这个立项报告,这是他为一生为之奋斗的事业做的最后一件事情。”

滕启刚对百姓有着深厚的感情,他以一个共产党员的无私奉献精神,把党的温暖传递给这里的百姓。

9月11日,是滕启刚的去世百日,滕启刚家邻村村民李大明,一个人顶着雨踩着泥泞的山道来到滕启刚的坟前祭奠,泪水顺着脸上的雨水一直往下淌。这是滕启刚去世后,他第四次来看他的“法官老弟”。

滕启刚的儿子滕海宁从小具有运动天赋,依靠体育特长考入清华大学,2011年和2014年,分别在世界大学生运动会和仁川亚运会男子800米决赛中获得亚军。如今滕海宁是一名大学教师,在父亲的影响下,也向党组织递交了入党申请书,“我将来也要成为父亲那样的共产党员。”

30年来,滕启刚和家人从未向组织提过任何要求,滕启刚去世后,他的妻子和儿子提出在他的遗体上覆盖一面党旗,“这是他生前最大愿望!”

滕启刚的一生对得起这面鲜艳的党旗,他先后获得“全国法院优秀法官”“辽宁省人民满意政法干警”“调解能手”等30项荣誉;他对得起千山的父老乡亲,他为群众送去了党的温暖,让他们感受到了司法温度,享受到了公平正义。

(参与采写:黄绘如、张荻、王伟湜)

大雪压青松,青松挺且直。踏上新征程,发展形势越复杂严峻,越要深化改革开放,以高质量发展为主题,全面贯彻新发展理念,在加快构建新发展格局中重塑未来发展持久动力。

距离“十四五”开局之年结束还剩70多天,我们要保持清醒头脑,

以只争朝夕的奋进姿态全力冲刺,

确保如期实现全年经济社会发展目

标,为“十四五”开好局、迈好步。

(记者魏玉坤、申铖、王雨萧、邹多为、朱程、赵宇飞)

新华社北京10月18日电

(上接1版)三季度,我国工业产能利用率为77.1%,处于近年同期较好水平;前三季度,教育、卫生投资同比分别增长10.4%和31.4%,快于全部投资增长……供给侧结构性改革成果显现,中国经济“进”势彰显,将进一步巩固经济“稳”的基础。

不过,不可否认,近段时间中国经济运行中出现的大宗商品价格上涨、能源供需矛盾凸显、产业链供应链面临冲击等问题,进一步暴露出经济转型升级过程中长期存在的结构性矛盾。

中国经济正处在向高质量发展转型的关键期,针对增速放缓的短期应急